

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента на диссертацию**  
**ГОЛУБЦОВОЙ Екатерины Вячеславовны**  
**«Индийский фактор в идейно-политическом развитии**  
**вооруженных сил Пакистана (вторая половина XX – начало XXI в.)»**  
**на соискание учёной степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»**

Диссертация Екатерины Вячеславовны Голубцовой посвящена исследованию влияния армейского фактора на индийско-пакистанский конфликт. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, поскольку конфронтация между Индией и Пакистаном, ядерными державами, представляет значимую проблему в контексте региональной и глобальной безопасности. При этом именно вооруженные силы Пакистана играют ключевую роль в определении внешнеполитической линии страны, в том числе, и по отношению к Индии.

Научная новизна диссертационной работы Е.В. Голубцовой заключается в том, что в ней впервые в отечественном востоковедении специальному анализу подвергается влияние индийского фактора на трансформацию идейных установок пакистанских военных. Кроме того, автор ставит своей задачей проследить влияние конфронтации с Индией на стратегическое планирование Пакистана, в частности, в свете конфликта в Кашмире, а также на функционирование его военной и политической систем.

Диссертационное исследование характеризуется глубиной и обстоятельностью, базируется на обширном круге источников, включая журналы пакистанской армии на языках английском и урду, политическую публистику и мемуары военных и гражданских политических деятелей Пакистана, законодательные документы, декларации и договоры, заключённые между Индией и Пакистаном, программы, манифесты и резолюции пакистанских политических партий, разнообразные материалы

СМИ, а также различные электронные ресурсы. Следует подчеркнуть, что ряд источников на иностранных языках вводится в научный оборот впервые. Успешный анализ обширного круга материалов демонстрирует умение автора работать с доступными источниками и литературой, отбирать и систематизировать представленные в них данные, а также изучать и интерпретировать разноплановую информацию по выбранной теме.

Представленный в работе материал имеет важную практическую значимость, поскольку может быть использован при разработке учебных курсов и спецкурсов по истории и современному политическому развитию Пакистана, а также при подготовке учебных пособий для вузов востоковедного и общегуманитарного профилей. Кроме того, значимость диссертации подкрепляется востребованностью рассматриваемой проблематики среди государственных учреждений, контактирующих с Пакистаном в политической, военной, коммерческой и культурной сферах.

Работа Е.В. Голубцовой хорошо структурирована и логически выстроена. Она состоит из введения, трёх глав и заключения. Во введении автор обосновывает актуальность и новизну диссертационной работы, четко определяет исследуемую проблему, обозначает цели и задачи, представляет характеристику теоретико-методологической базы исследования. Кроме того, автор приводит системную характеристику научной литературы и источников, осуществляет структурированный обзор используемых в диссертации исследований и материалов.

Первая глава затрагивает особенности формирования и эволюции структуры вооруженных сил Пакистана в контексте противостояния с Индией. Автор уделяет особое внимание ключевым моментам раздела колониальной армии и его результатам, оказавшим долгосрочное влияния на развитие Пакистана. В первой главе тщательному анализу подвергается специфика идейного воспитания военнослужащих, а также влияние отношений с Индией на смену правящих режимов в Пакистане. Особый интерес вызывает анализ антииндийского экскурса в идейном воспитании

военнослужащих Пакистана (с. 104-133), где широко использованы армейские издания на языках английском и урду. Там же справедливо отмечена разница между разными поколениями пакистанских офицеров и генералитета с выделением первого, условно «британского», затем, и параллельно с ним, «американского» и, наконец, собственно «пакистанского». Формирование последнего началось после раскола страны в 1971 г. на Бангладеш и Пакистан, а особенно после прихода к власти в 1977 г. военных во главе с генералом М.Зия уль-Хаком. Именно с этими вехами по-преимуществу связаны изменения в отношении пакистанского офицерства к Индии, от относительно нейтрального до откровенно враждебного, объясняемого, как подчеркивает диссертант, возложением на Индию вины за «несправедливый» раздел колониальной империи, который привел к включению большей части княжества Джамму и Кашмир в состав независимой Индии.

Во второй главе речь идет о влиянии индийско-пакистанского конфликта в Кашмире на военное планирование Пакистана в 1950-1990-е гг., в частности, о формировании стратегических задач вооруженных сил страны и их последующей трансформации в 1980-1990-х гг. Автор, обращаясь к ряду пакистанских военных изданий, анализирует основные стратегии и тактики ведения войны, взятые на вооружение армией Пакистана.

Третья глава посвящена современным вызовам национальной безопасности Пакистана с учетом сохраняющегося противостояния с соседней страной. Автор, анализируя выпуски журнала «Грин бук» за 2019-2020 гг. и электронные публикации «Хилал» 2019-2020 гг., делает вывод о «гибридном» характере конфликта между Индией и Пакистаном на современном этапе, когда основная задача противоборствующих сил заключается в нанесении ущерба противнику не с использованием обычных, конвенциональных военных сил, а через несиловые методы, с одной стороны, и террористическую активность подпольных групп, с другой. Большое значение авторы изданий, предназначенных для военных, уделяют

деятельности неправительственных организаций, пропаганде, призванной дестабилизировать обстановку на территории противника. Диссертант отмечает назревающие изменения в политике нынешнего пакистанского военно-гражданского руководства, которое в связи с негативными последствиями деятельности экстремистов для имиджа Пакистана на международной арене поставило в число приоритетных задачу улучшить реноме Пакистана, а также стабилизировать обстановку в стране путем решения обострившихся социальных и экономических проблем (с. 206-219).

Заключение представляется обоснованным и логичным, в кратком виде оно подытоживает основные результаты полученные автором диссертации в ходе исследования.

При общей в высшей степени позитивной оценке диссертационного исследования Е.В.Голубцовой, оно не лишено некоторых неточностей и недостатков. Неточности, впрочем, не носят принципиального характера, а некоторые из них «кочуют» из одной работы по Пакистану в другую. Так, название главной разведывательной организации вооруженных сил Пакистана, созданной в 1948 г. по инициативе одного из британских генералов, находившихся на пакистанской службе, «Inter Service Intelligence» автор переводит как Межведомственная разведка (МВР). Формально это, как будто, так, но в работе по пакистанским вооруженным силам, нельзя было не дать другой более правильный перевод названия этой организации, поскольку под словом «Service» имеется в виду в данном случае вид или род войск. Предпочтительнее поэтому использовать чаще всего применяемые в литературе по Пакистану термины «Межвидовая разведка» (также аббревиатура МВР) или «Межвойсковая разведка». Кстати, деятельности МВР в диссертации можно было бы уделить чуть большее внимание, подчеркнув, что она является основной для всех видов войск разведывательной и контрразведывательной структурой.

Что касается недостатков, то они носят дискуссионный характер, поскольку на развитие вооруженных сил Пакистана можно смотреть по-

разному. Нам показалось, что автор не вполне четко и полно охарактеризовал те изменения, которые произошли в этом процессе после уже упоминавшегося захвата власти в Пакистане военными во главе с М. Зия уль-Хаком. Развернутая ими кампания по исламизации самым непосредственным образом коснулась армии, всех вооруженных сил страны. Именно с политикой исламизации, которая в той или иной мере продолжалась в стране и после гибели Зия ульХака в авиакатастрофе в 1988 г., связаны характерные черты «пакистанского» поколения военнослужащих, возрастание роли религии в политико-воспитательной деятельности военного руководства и усиление в ней, а также в военно-стратегическом планировании антииндийского фактора.

Сделанные замечания не умаляют безусловные достоинства диссертации. Работа выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. Хотелось бы, в частности, особо отметить ознакомленность автора с рядом важнейших общетеоретических работ и концепций по проблемам войны и национальной безопасности.

Основные положения и результаты исследования Е.В. Голубцовой отражены в четырёх статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определённых п. 2.3. Положения о присуждении учёных степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. Результаты диссертации также прошли апробацию на нескольких научных конференциях. Автореферат соответствует установленным требованиям и достаточно полно отражает содержание диссертации.

Диссертация Е.В. Голубцовой является самостоятельным законченным исследованием, которое вносит вклад в рассмотрение таких научных проблем, как идейные установки вооружённых сил, эволюция военной стратегии Пакистана, особенно в контексте кашмирского спора, а также индийско-пакистанская конfrontация в целом.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам

подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (по историческим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московским государственным университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Голубцова Екатерина Вячеславовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Официальный оппонент:

доктор исторических наук  
профессор,  
заведующий

Центром изучения стран Ближнего и Среднего Востока  
ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук»  
Белокреницкий Вячеслав Яковлевич

Подпись сотрудника  
ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук»  
Белокреницкого Вячеслава Яковlevicha удостоверяю

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:  
07.00.03 – Всеобщая история

Адрес места работы:  
107031, г. Москва, ул. Рождественка, д. 12  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт  
востоковедения Российской академии наук»  
Тел.: +7 495 621-18-84; e-mail: inf@ivran.ru